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Vážení spoluobčania,

v prvom polroku 2024 sme sa spo-
ločne s poslancami obecného za-
stupiteľstva okrem iných dôležitých
vecí podrobne venovali aj vyhod-
noteniu  Programu hospodárskeho
rozvoja a sociálneho rozvoja našej
obce za uplynulé   obdobie   a  pripra-

1. Rekonštrukcia kúrenia v Páričkovom dome.

2. Schválenie dotácie na rekonštrukciu ZŠ

vili sme nový Program na nasledujúce štyri roky.
Do tvorby dokumentu sme oslovili aj Vás, našich občanov.
Pripravili sme pre Vás  anonymný dotazník, kde ste mohli
vyjadriť váš názor na život v obci a na jej ďalšie smerova-
nie. Dostali sme 120 odpovedí, ktoré nám poskytli cennú
spätnú väzbu a námety do ďalšej práce. 
Následne sme zorganizovali verejnú diskusiu k pripravo-
vanému materiálu v sále kultúrneho domu.
Chcem sa poďakovať všetkým, ktorí si našli čas a aktívne sa
zapojili. 
Nový Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho
rozvoja prešiel verejným pripomienkovým konaním, je už
schválený Obecným zastupiteľstvom v KnT a je zverejnený
na webovej stránke obce.
Je ambiciózny a budeme si musieť vyhrnúť rukávy, aby sme  
naplánované aktivity splnili riadne a včas.

Z nášho Programu  vyberám:

1.1.1: Dopravná infraštruktúra

vybudovanie chodníka od križovatky po most

2.1 Služby obce

zníženie energetickej náročnosti budovy ZŠ a telo-
cvične 
stavebné úpravy Domu smútku KnT
zvýšenie kapacity MŠ
revitalizácia priestoru v Kole pod lipami

2.1.1: Podmienky pre šport a voľnočasové aktivity

detské ihrisko IBV Juh
vybudovanie atletického oválu v areáli ZŠ

2.1.3 Podmienky pre zdravotníctvo

rekonštrukcia zdravotného strediska
revitalizácia okolia zdravotného strediska

2.1.3 Podmienky pre hasičský zbor

prístupová komunikácia k hasičskej zbrojnici

3.2 Ochrana životného prostredia

parkové a sadové úpravy
vybudovanie stojísk na komunálny odpad

Verím, že budeme mať v obci dostatok síl a elánu, aby sme  
tieto náročné ciele spoločne naplnili. K tomu nám držím
palce!

 Dôležité obecné akcie v
prvom polroku.

2. Jánska vatra

 4.Detské ihrisko IBV Juh

Chcem sa poďakovať rodinám v susedstve nové-
ho detského ihriska za nezištnú pomoc pri po-
lievaní trávnatej plochy. Zároveň sa chcem poďa-
kovať za rovnakú aktivitu našim hasičom.
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Z obecného zápisníka
Kartársky turnaj o pohár starostu obce

V sobotu 2. marca 2024 sa konal
Kartársky turnaj o pohár starostu obce.
Organizátorov potešila celkom vysoká účasť.
V hre pexeso súťažilo 11 detí do 7 rokov,    
12 detí nad 7 rokov. 

VÝSLEDKY:
Pexeso do 7 rokov:
1. miesto Marek Belička
2. miesto Emma Maršalová
3. miesto Alex Kucel
Pexeso nad 7 rokov:
1. miesto Alex Franko
2. miesto Timea Beličková
3. miesto Zuzana Hlušková

Súťaže joker sa zúčastnilo 16 ľudí. Tento rok
sa podarilo vytvoriť aj kategóriu v hre
mariáš, ktorej sa zúčastnilo 6 ľudí.
Výhercom blahoželáme a všetky deti,
ktoré  si  zahrali  pexeso,  sa  mohli    tešiť
z malého darčeka, a tak nikto nemusel
byť smutný, že nevyhral a nič nezískal.

Stavanie mája a majáles
Stavanie mája v našej obci patrí k ob-
ľúbenej tradícii. Aj tento rok sa o máj
postarali naši hasiči a dievčatá, ktoré máj
ozdobili stužkami. Príjemným spestrením
popoludnia bol jedinečný zvuk gájd a ľu-
dové   piesne  v  podaní  Dulických  pastierov
z Belej-Dulíc. 

Joker
1. miesto Ján Výbošťok, ml.
2. miesto Blanka Rusnáková
3. miesto Miroslav Junas
Mariáš
1. miesto Miroslav Feranc
2. miesto Miroslav Mikla
3. miesto Ján Marčičiak

Dobrú náladu a úsmev na tvári našich
občanov vyčaril Detský folklórny súbor
Lúčik z Turčianskych Teplíc svojím
pásmom ľudových piesní, hier a tancov.
O grilovanú klobásu a čapované pivo  sa
postarali členovia TJ Turčan a o voňavú
cukrovú vatu a pukance členky Únie
žien. 
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Spoločný výstup na Borišov
11.5.2024, krásnu slnečnú sobotu  sme sa spoločne vybrali na Borišov. Objednaný bol autobus, ktorý bol naplnený
do posledného miesta.  Pekné počasie pridávalo k dobrej nálade, ktorá panovala už v autobuse.  Partia turistov z Koš-
tian  bola príjemná  a milá.  Veľkým potešením  bolo zistenie, že spoločná turistika  nie je cudzia celým rodinám.  
Zúčastnili sa všetky vekové kategórie.  Po celý čas sme zažívali milú a priateľskú atmosféru. Tešíme sa na ďalší spoločný
výstup.

Deň Matiek
Mesiac v znamení lásky a starostlivosti.
Starostlivosti matiek o svoje deti. A práve Deň
matiek   oslávili  v  plnej  paráde  deti  a  mládež
z miestnej materskej a základnej školy v Kul-
túrnom  dome.
Recitátorka  vystúpila  na  pódium a utíšila prí-
sediacich. Pripomenula svojou básňou neľahké
začiatky čerstvých mamičiek. Mnohým sa vrátili
zúfalé    spomienky   na  neutíchajúci  plač  bábätiek
a prebdené noci. 
Okolo tretieho roku života klopkajúce topánočky
smerujú do materskej školy. Pani učiteľky každý deň
tvárnia týchto drobcov ako do vedomostí, tak aj do
morálnych hodnôt. Dávajú im pevný základ pre
ďalší stupeň vzdelávania. Taktiež si pri príležitosti osláv Dňa matiek pripravujú každý rok

čarokrásny  program.  Potvrdili to  aj tento  rok, keď švárni junáci
v kravatách sprevádzali na pódium dievčence s nadýchanými
sukienkami. Vtipné slovné výjavy premietali každodenné starosti
rodičov. Konečne dostali rodičia zadosťučinenie a došli k poz-
natku: „Nie sme v tom sami“.
Tanečné kreácie si vyslúžili veľké ovácie a veru sa malo na čo
pozerať. Láskyplné verše ratolestí roztápali mäkké srdcia matiek.
Sladkými hláskami spievali svojim rodičom ďakovné slová:
„Cez deň, v práci, večer doma, chrániš ma, staráš sa o mňa.
Na dobrú noc pusu dáš, len pre mňa sa usmievaš. Mám to
šťastie, že ťa mám, za všetko ťa objímam.“ Pramene sĺz
vyvierali z roztopených mamičiek. 

Predškoláci sú plnohodnotne pripravení na nástup do základnej školy. Na zápise ich s otvorenou náručou víta pani
riaditeľka. Otvára brány školského života a detičky vstupujú do ďalšej etapy života. Prvý rok je na jednej strane
náročný. Prváci si odrazu zvykajú na známky, sedenie v lavici, či školský poriadok. A tak sa pani učiteľka snaží spestriť
stresujúci rok prvákov. Preto pódium vystriedali tancujúci žltí mimoni. Ich obrovité žlté okuliare sme len ťažko
prehliadli. Farebné sukne, mašle vo vlasoch, štýlové traky...v rytme známeho detského speváka sa nám predstavili
zlatíčka s choreografiou rodinnej idylky. Občasne sa v žiackej knižke objaví aj iná známka ako jednotka. Predsa len
okrem školských povinností majú naše decká aj iné nemenej dôležité aktivity, hudobnú výchovu, výtvarné kreslenie,
športové krúžky a iné. A bezpochyby vo svojom voľnom čase rozoberajú len a len domáce úlohy. Vysvetlili nám to
dievčence v kroji odeté.   
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Za sprievodu zvučných tónov harmoniky spievali
ľúbezný folklór a prezradili tajomstvá dievčenských
sŕdc. 
Dievčatá  opustili  pódium,  aby  ich  vystriedali  fešáci
s červenými motýlikmi a študentky vo farebných,
ručne vyrábaných šatách. Vysvetľovali nám: „Až raz
budem učiteľkou, žiacke knižky v zbere predáme. Až
raz budem učiteľkou, všetkým deťom noty rozdáme!“
Pedagógovia sa usmievali popod fúz, pretože tlačené
žiacke knižky boli nahradené online Edupage-om.
Dievčatá sa však nevzdávali: „Len hodina spevu,
spevu, spevu, celú školu hudba ovládne. Na hodinách
spevu, spevu, spevu, kto nebude spievať, tak ten
prepadne!“ 
A tak sa radšej hromadne pridali aj chlapci. Z ročníka
do ročníka je nielen samotné vzdelávanie
náročnejšie a na kvantitu obšírnejšie, avšak
občasne nás navštevujú aj chmúrnejšie dni. 
Synchronizovaný tanec rúk v bielych rukaviciach nám
ozrejmil, ako sa niekedy nevieme vyznať ani v sebe
samých a strácame nad sebou kontrolu. Veď sme len
prostí ľudia, ktorí majú právo robiť chyby a zamilovať
sa. Umelecké prevedenie tanca bolo dych berúce.
Ďakujeme za krásny zážitok. Naskakujúce zimo-
mriavky potvrdili dôkladné a obdivuhodné preve-
denie choreografie. 
Záver programu patril nádherne dojímavému spevu – duetu matky s dcérou. Rozcítil  snáď každú prítomnú
mamičku, či starú mamu. Slzavé údolie sa potajme vpíjalo do parkiet. Veľká vďaka patrí celému pedagogickému zboru
ako Materskej školy, tak aj Základnej školy Koštian nad Turcom. Svoj čas i talent venovali deťom i napriek preplnenému
programu pedagogických osnov. 
Zamyslime sa, prečo slávime každý rok sviatok matiek takto grandiózne. Odvážna i húževnatá matka navždy
bude. Už nevytrhne živá duša odznak lásky z hrude. Naše deťúrence odhalili odvekú pravdu: „Bez mamy je
pustý - krásny celý svet!“ 

Spartan súťaže 
V poradí už druhý ročník sa uskutočnil na koštianskom ihrisku dobre známy Spartan Race. Ťažkého preteku sa
zúčastnilo niekoľko desiatok detí. Ich výraz prezrádzal vzrušenie, netrpezlivosť, ale aj slabo skrývané obavy. Prihlásení
pretekári sa na začiatku oboznámili s jednotlivými disciplínami. Čím viac disciplín pribúdalo, tým viac únikových
východov účastníci pohľadom vyhľadávali. Našťastie sa neodhlásil ani jeden odvážlivec a preteky mohli začať. 

Odštartovaní boli v jednotlivých skupinách s prihliadnutím na množstvo detí a náročnosť individuálnych úsekov.
Obtiažnosť spočívala nielen v plnení jednotlivých úloh, ale aj v odbehnutí 12 kôl futbalového ihriska, t.j. dovedna
orientačne 4,5km. Odbehnúť skoro 5km je namáhavé aj pre dospelého. Pokiaľ sa pravidelne behu nevenuje. Takže
malí  Sparťania  mali  vskutku  horúcu a  značne  vyčerpávajúcu  hodinku  tvrdej driny.  Každá  jedna  misia   spočívala
v splnení úlohy pripravenej v každom kole okruhu. Prejdenie tunela a krkolomných prekážok, hádzanie oštepu do
terča, zdolávanie kopca s ťažkým vrecom na chrbte patrili medzi spomínané úlohy. Okrem nich zúčastnení ťahali
lanom priviazané europalety, preskakovali vo vreci, prechádzali vysoké prekážky či hojdajúce sa pneumatiky. 
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Zatĺkanie klincov bolo nepochybne prínosné pre oteckov
a žmýkaniu vreckoviek sa jednoznačne potešili maminky.
Rodičia po týchto skúškach rozhodne a užitočne
rozplánovali svojím ratolestiam prázdninový čas a plno-
hodnotne premietli ich získané skúsenosti do praxe.
Občerstvenie počas preteku bolo zabezpečené. No našli
sa aj starostlivo pobehujúce maminky, ktoré pôsobili ako
mobilná zásobáreň pitnej vody. Posledné dve disciplíny
boli skôr za odmenu ako povinnosť. Decká sa nevedeli
dočkať, kedy nechtiac spadnú do bazéna. Za herecké
stvárnenie sklamaných výrazov tváre by Oscara veruže
nedostali.
Posledná úloha bola doslova nechutná. Pretekári boli vo
vytŕžení, zatiaľ čo maminky zhrozene plánovali operáciu
Pračka. Myslenie detí a ich bezodná fantázia je ob-
divuhodná. Plazenie sa v blate popod laná bola
skúškou ich absentujúceho pudu sebazáchovy. Spar-
ťania sa postavili na nohy zablatení od hlavy po päty. 

Hrdí, šťastní, viac ako z darčekov pod stromčekom, s blatom
v uchu, oku i nosných dierkach utekali k cieľovej páske. Ich
široký úsmev odhaľoval blato v medzizubných priestoroch.
Hasiči trpezlivo očakávali príchod poskakujúceho nohatého
blata.
Maminky velili hasičskému šíku a na ich povel začali hasiť.
Vyhodnotenie pretekov sa nieslo v duchu „všetci sme víťazi“.
A tak každý súťažiaci bol odmenený sladkosťami a ne-
odolateľne chutnou medailou. Bola dobrá! Ba čo viac. Sám
Samuel Hlavaj, hokejový reprezentant SR ako jeden z orga-
nizátorov Spartan Race obdaroval pár šťastlivcov vlastno-
ručne podpísaným tričkom či dresom. Organizátorom
Spartan Race ďakujeme za skutočne nezabudnuteľný zá-
žitok, ako pre deti, tak pre rodičov. Už teraz sa tešíme na
tretí ročník. 
Ďakujeme všetkým za Váš čas, naplánovanie, zhmot-
nenie plánu, za darčeky aj za odmeny.

Jánska vatra
Kedysi dávno večer pred Jánom Krstiteľom sa chodievalo na cintorín
„Vajánka páliť“. Preto sa už vopred zbierali staré metly, kolomažom
namazané, nastrčili na dlhé palice a zapálili. Spievajúc chodilo sa s nimi
po cintoríne, kde rozložili prítomní vatru. (Zdroj: Z klenotnice ľudovej
slovesnosti obce KnT v zápisoch Jána Páričku).
My sme tento krásne teplý deň družne oslávili spoločne na území
futbalového ihriska dňa 22.júna. Prítomní občania si hrkútali pri
pochutnávaní na guláši a varenej klobáse. Osvieženie v podobe
speneného pivka i kofoly uhasilo vyprahnuté krky. Pevné ruky a dobrú
mušku si všetci mohli overiť v streľbe na terč. Najmenších zlákala vôňa
cukrovej vaty. Okrem spartan súťaží pre väčšie deti boli prichystané aj
športové hry a prekážky i pre tých najmenších. Pozvanie na
koštiansku Jánsku vatru tento rok prijali Andrej a Milan Majer-
číkovci.  A  tak nám  poobedie  spríjemňovali  lahodné  tóny heligóniek
a slová ľudových piesní. Či už ste spievali spolu s hudobníkmi, alebo ste
tancovali, či ste sa nemo nechali unášať na vlnách ľudových nôt, bezpo-

Plamene sa začali šíriť telom vatry. Ostrý a jasný
zvuk slovenskej detvianskej fujary p.Trusinu
vyprevádzal do výšky týčiace sa plamene.
Oceňujeme nádherný fujarový sprievod.
Nezameniteľný, zádumčivý hlas fujary pod-
čiarkol slovenský ráz tejto príležitosti a hi-
stóriu Slovákov vôbec. Fujara ako jedinečný,
dychový hudobný nástroj bola v roku 2005
zapísaná do Zoznamu nehmotného kultúrneho
dedičstva UNESCO. Kroj pána Trusinu kopíroval
odev samotného Jánošíka. Jeho širák (klobúk,
red.pozn) ešte doteraz rozpráva zbojnícke zážitky
Liptova.
Skupina Rocksor rozhýbala obecenstvo po
zvyšok večera, kým slnko nezapadlo za obzor.
Veľká vďaka patrí nielen organizátorom a dob-
rovoľníkom tejto akcie, rovnako aj občanom,
ktorí  na  druhý deň ráno upratovali priestory
a vyčistili ihrisko. Ďakujeme Vám.

chyby Vás táto folklórna hudba chytila za srdce. Majerčíkovcom samozrejme vrúcne ďakujeme, že nás poctili svojou
prítomnosťou. Až nadišiel dlhoočakávaný večer, deti hromadne odpočítavali,  než náš pán starosta zapálil vatru. 
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Ľúbostný príbeh  Jána Kollára a Frideriky Schmidtovej 

“Život nadobúda krásu a ozajstnú hodnotu len vtedy, keď sa
stane poetickým prostredníctvom ideálov lásky a priateľstva.”
                                                             Citát Jána Kollára do pamätníčka Frideriky Schmidtovej

Marec, mesiac kníh, sme nemohli nijak inak osláviť ako len spolu s našimi najznámejšími slovenskými
spisovateľmi. A tak, ako minulý rok Martin Kukučín, tak tento rok nás pozval do svojho života Ján Kollár. Emília
Bieliková v spolupráci s Kultúrnou komisiou KnT oslovila niekoľko úžasných ľudí, ktorí si pripravili literárno-hudobné
pásmo o živote Jána Kollára. Kollárove ľúbostné listy Friderike sa prelínali s veršami známeho diela Slávy dcéra.  
Gitarový sprievod dofarbil romantický podtón recitovaného pásma.  Za samotným scenárom stála Adriana Brázdová,
kurátorka Literárneho múzea SNK v Martine. 

Pani Brázdová si vo svojom nabitom programe našla
čas a dovolila nám nahliadnuť za oponu tvorby ľú-
bostného pásma. 

Kto sa na tomto umeleckom diele podieľal? 

„V pásme účinkovali Ľubomír Baranček, Viera Žilová,
Danuša Ludíková, Jana Fánčiová, Ladislav Holenka s
gitarou. Sú to dobrovoľníci, ktorí sa vo svojom voľnom
čase venujú umeleckému slovu. Jána Kollára stvárnil
Ľubomír, ktorý si svoje texty nahovoril na záznam a
počas prestávok v práci si ich dôkladne naštudoval. Som
rada, že každému záleží na výsledku." 

Mnohí sa pýtajú, koľko skúšok absolvujete? 
„My  sme  sa  len raz stretli a  rozobrali  sme texty  a réžiu.    
Ja napíšem scenár a rozpošlem ho. Môžem sa spoľah-
núť, že každý dá do toho všetko a je zodpovedný za ten
svoj text. Nemám strach s týmito šikovnými kolegami
vystupovať.“ 

Z akých prameňov ste čerpali informácie? 

„Počas  svojho  štúdia  Jána  Kollára som sa dostala k lis-
tom, ktoré boli preložené z nemčiny. Nakoľko sú listy
zaujímavé a odkrývajú nám jeho súkromie, ako aj
spôsob života a komunikácie, túžila som sa s nimi
podeliť aj s verejnosťou. Dúfam, že mi Kollár odpustil,“
(smiech). 

Čo bolo obsahom pásma? 

„ Pásmo zachýtava podrobnosti o stretnutí Kollára a Fri- 

Bola to premiéra, ktorá sa uskutočnila u nás v KnT? 

„S  pásmom sme už vystupovali v Kremnici, Blatnici, v Rak-
ši, aj v Prahe a najbližšie budeme hosťovať v Kežmarku
3.októbra.“ 
Pani   Brázdová  žije  a  pôsobí  dlhé  roky  tiež  ako  lektor-
ka v múzeu Jána Kollára v Mošovciach. Aj preto si vybrala
za námet práve Jána Kollára:
„Veď je to rodák z Mošoviec." hrdo odpovedá Adriana.
„Treba dostať do povedomia našincov. Mnohí ani nevedia,
že ďalším mošovským rodákom bol Frico Kafenda, hudobný
skladateľ a pedagóg, ktorého žiakom klavírnej hudby bol
práve  Eugen  Suchoň.“  Zahanbene  som sa nechala poúčať
 a pokorne som vstrebala nevyslovené pokarhanie. 

NA NÁVŠTEVE V MOŠOVCIACH

Prijali sme pozvanie na návštevu rodiska
Jána Kollára a múzea, v ktorom p.Brázdovej
pri lektorovaní spočiatku vypomáhali aj jej
rodičia. Na jej tvári som postrehla široký
úsmev, ako sa jej vynárali spomienky na
jazykovú bariéru pri stretnutí s potomkami
Jána Kollára. P. Brázdová pomaly kráčala
okolo zrubovej repliky rodného domu Jána
Kollára. Žiaľ, ide len o repliku, nakoľko v roku
1863 zhorela pôvodná, drevená obytná časť
domu pri obecnom požiari.

deriky v Jene a ich korešpondencii po odchode do Pešti.
Rovnako aj o ich svadobnej ceste a narodení Ľudmily.“ 



Jeho otec s ním rok nekomunikoval, až ho nakoniec neľútostne vyhodil z domu. Kollár následne pracoval ako pomocník
učiteľa  Buriana  v  Mošovciach.  Za svojím  snom o  vzdelávaní  vykročil i  napriek  otcovej  neprajnosti.   Študoval
v Kremnici, Banskej Bystrici, Bratislave. Vykonával prax vychovávateľa v zámožných rodinách, čo mu umožnilo
financovať svoje štúdium v Jene v Nemecku." 

Pani Brázdovej ďakujeme za čas, ktorý nám venovala. Odomkla komnatu Kollárovho života a nechala nás
unášať spomienkami po jeho životnej ceste. Ak ste ešte toto múzeum v Mošovciach nenavštívili, rozhodne tak
urobte. Duša Jána Kollára Vás vrelo privíta, lektorka Vás obohatí o množstvo nových poznatkov. Navyše v tom-
to letnom období vysoké lipy za sýpkou doteraz šepkajú úryvky z Kollárových listov.

Ján Kollár, nar. 29.júla 1793 do
remeseľnícko-roľníckej rodiny. Činný
evanjelický kňaz, významný básnik
slovenského národného obrodenia, filológ,
archeológ a tvorca ideí všeslovanskej
vzájomnosti. V nej videl spásu malých
európskych slovanských národov v náručí
Ruska. Kvôli tejto myšlienke sa dostával do
konfliktu s mnohými vtedajšími
vzdelancami, ktorí sa snažili vyzdvihnúť
Slovákov ako samostatný a nezávislý národ.
Kollár je autorom básnickej skladby Slávy
dcera, v ktorej dominuje téma lásky k vlasti
a k svojej milej. 
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Zachovala sa však kamenná sýpka, ktorej steny dlhé stáročia sálajú históriu rodiny Kollárovcov. Vstúpili sme
do sýpky. Potajme som skúmala každý predmet v miestnosti. Tá mi premietla výjav Kollára stojaceho pri vreci so
pšenicou. Zarýval svoje prsty do zŕn zlata, kým sa jemný prach vkrádal do špár stien a zapečatil tajomstvá sýpky. V ro-
ku 1974 zriadili zo sýpky pamätnú izbu. Vízia múzea sa uskutočnila stavbou repliky rodného domu. 

Verejnosti bola  v roku 2010 sprístupnená expozícia, stručne
zachytávajúca históriu obce, významné osobnosti, no najmä
chronologicky usporiadaný život a dielo významného mošov-
ského  rodáka.  „Ján Kollár  opisuje  svoje  detstvo v  knihe Pamäti
z mladších rokov života. Otec Jána Kollára bol na jednej strane
veľmi nábožensky  založený, prednášal  a čítal z Biblie,  stretával sa
s intelektuálmi, učiteľmi, kňazmi. Zároveň však mal prchkú pova-
hu, bol vznetlivý. Veril, že deti majú zostať doma a doopatrovať
svojich rodičov," započala svoju prednášku p. Brázdová, ja som
zvedavo počúvala. Kollár navštevoval školu v Mošovciach a túžil
študovať ďalej. „Otcov plán mať zo syna mäsiara ohrozil Kollárove
sny o vzdelávaní. 

Ako som cestovala spolu s Kollárom po slovenských školách, lektorka poukázala na
akvarelový nákres rodného domu J. Kollára z r. 1914 od Jána Bibzu st. V presklenej
vitríne sa pýšili početné literárne originály, steny zas zdobili fotografie a dokumenty
odhaľujúce Kollárovu životnú púť. Pani Brázdová ďalej odkrývala stopy Kollára po
cestách v Jene: „Zoznámil sa tam s rodinou Schmidtovou, ktorej dcéry začal
doučovať viaceré predmety. Nemecká Jena sa nemo prizerala zrodu nehynúcej
lásky medzi Jánom Kollárom a Friderikou Schmidtovou. Pre nesúhlas matky sa
nesmeli vziať. Kollár dostal miesto farára v Pešti, a tak boli zaľúbenci odsúdení
na komunikáciu cez listy." 
Nedorozumenie a zložitosť  korešpondenčnej siete oddelili Jána a Frideriku na dlhých šestnásť rokov. Ich láska však
prekonala peripetie osudovej lásky a v roku 1835 sa nakoniec zosobášili. Narodila sa im jediná dcéra Ľudmila.
Potomkovia Jána Kollára žijú dodnes. 

Kollárovou zaľúbou bolo maj-
strovanie s drevom. Prezýva-
li ho "Majster Janko".

Akýsi etický úzus zakazoval
písať listy dievčencom.
Kollár preto slovo za slovom
adresoval Friderikinej matke
a iba pár riadkov venoval
Friderike samotnej. 

V minulosti deň narodenia
dieťaťa pripadol na deň jeho
zápisu do matriky. Keď bola
zima, fujavica, tak sa zapísali
detičky aj o týždeň neskôr.
A  tak  Kollár  je podľa zápisu
z matriky o deň mladší.
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Rozprávali sme s Leou Bukovskou, prevádzkovateľkou Kaštieľa v Košťanoch nad Turcom, v čarokrásnom prostredí,
obklopení ružami a množstvom ďalších trvaliek a letničiek, o ktoré sa s láskou stará majiteľka kaštieľa Otília
Čamborová. Pomedzi nohy nám pobehoval mladý kocúrik, ktorého Lea našla na prechádzke v poli hladného a vy-
ziabnutého. 

Život v Kaštieli ......

Kaštieľ prevádzkujete s pomocou Tvojho manžela Michala od roku 2022. Predtým ste sa už venovali podobnej
sfére? 
„Nie. Absolútne. Vždy som túžila mať malú kaviarničku v príjemnom prostredí a lahodnou kávou.“ 

A prečo potom rovno kaštieľ? 
„Asi celý život som bola priam fascinovaná architektúrou,
ktorá dýchala históriou. Či už sú to hrady, zámky. Veľmi
rada a často navštevujem kaštiele z rôznych kútov
Slovenska, z ktorých čerpám energiu a priznám sa, aj
inšpiráciu. Baví ma renovovať staré, prípadne ne-
používané predmety, zbieram starožitnosti. Splnila som si
svoj sen, síce v malom, teda nie som vlastníčkou kaštieľa.
Jeho prevádzkovanie ma však napĺňa. A pani Čamborová
nám veľmi pomáha.““ 

Uplynulý rok sa niesol v znamení rocku, operného
spevu, šansónu, či klavírnej hudby. Na čo sa môžeme
tešiť tento rok, resp. koho ste stihli privítať v pries-
toroch kaštieľa uplynulé mesiace? 
„Vo februári tu bol Janko Dobrík s Barborou Palčíkovou,
ktorá zastúpila pôvodne nahlásenú Alenku Pajtinkovú.
Potom tu mávame rôzne kvízy. To sa veru osvedčilo a je
to populárne. Mali sme tu oslavu MDD s diskotékou, žiaľ
nám vtedy nevyšlo počasie.“ 

79. výročie oslobodenia našej obce

Spomínali sme  na ťažké chvíle a hrdinstvo našich
osloboditeľov. Koľko ľudských životov sa skrýva za
touto spomienkou? Uvedomujeme si skutočne
význam oslobodenia obce? Fakt, že môžeme držať tieto
noviny v rukách a čítať tieto riadky, nie je až taký samo-
zrejmý. Každý deň nás ráno zobudia predierajúce sa
slnečné lúče do bežnej rutiny.
Cestujeme do práce a v poobedných, či večerných
hodinách sa vraciame domov... Domov do našej obce
Košťany nad Turcom. Táto obec prežila viac ako 701
rokov. Postretlo ju mnoho bojov, skúšali ju výstrelky
samotnej prírody, nejeden požiar zachvátil dom v obci.
A...druhá svetová vojna.
Sme   vďační vojakom,  dôstojníkom  a  všetkým, ktorí
s nasadením   vlastného   života   bojovali   za    slobo-
du a  mierové  usporiadanie  sveta. Položili  sme  vence  

na pamätník našich osloboditeľov, ako aj na miesto po-
sledného  odpočinku nadporučíka Dionýza Tomčányho,
príslušníka 2. československej   paradesantnej   brigády,    
ktorý   zahynul v troskách dopravného lietadla prepravu-
júceho slovenských výsadkárov do vlasti na pomoc SNP.
Hrob Dionýza Tomčányho bol pri tejto príležitosti upravený
s podporou obce a ochotných miestnych obyvateľov.
Venovali sme nepatrný zlomok z nášho času, aby sme si
uctili nevyčísliteľnú obeť hrdinov v tomto národno-
oslobodzovacom boji. Oni nám venovali svoj celý život.
Naši osloboditelia sa navždy zapísali do histórie ako
symbol nádeje na lepšiu budúcnosť nielen pre našu
obec, ale krajinu vôbec. Ako symbol boja za svojbyt-
nosť, nezávislosť, slobodu.
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Toto bola vynikajúca príležitosť spájať občanov a ľudí
celkovo.

„A ako bonus k tomu aj vzdelávať, či rozšíriť si obzory.
Mojou víziou je minimalizovať sociálne siete a presadiť skôr
tie osobné kontakty. Myslím, že tieto kvízy mi v tom
pomáhajú. Ľudia sa uzatvárajú do seba. Dnešný svet je
neľahký, sem-tam krutý a my potrebujeme jeden dru-
hého.“

Počas 700. výročia obce sa v priestoroch Kaštieľa ko-
nala výstava fotografií, umeleckých diel a pestro-
farebných gladiol. Nachádza sa v tvojom harmono-
grame aj nejaká výstava? 

„Áno, už sme mali dohodnutú výstavu gladiol, no nako-
niec sa uskutočnila v susednej obci. Bolo by to určite
nádherné. Kvety k tomuto kaštieľu rozhodne patria.“ 

Áno, p. Otília udržiava flóru tohto kaštieľa na vysokej
úrovni, posedenie či prechádzka v takejto botanickej
záhrade je vskutku relaxom a pastvou pre oči. 
V neposlednom rade zachováva kaštieľneho ducha aj
v jeho interiéri. Máš už teraz predstavu, kam sa bude
uberať ďalšia časť roka?

„Fúha, áno, bude to plné. Máme oslavy, svadby, tri
koncerty, letné kino, ktoré je pre občanov akoby na
vychádzku v papučiach a ďalšie.“ 

My sa veľmi tešíme. Vďaka aj za letné kino, nemusíme
zachádzať do Martina, či Turčianskych Teplíc. Nosíš
nám kino pod holým nebom priamo k nám do obce.
Leuš, ďakujeme za Tvoj čas a želáme, aby sa ti Tvoje
vízie naplnili.

To je skutočne krásna suma. Táto akcia sa konala len
raz. Plánujete viac charitatívnych akcií?

„Jednoznačne áno. Len musíme zosúladiť termíny, a to nie
je také jednoduché. Túto organizáciu však môžeme na-
ďalej podporovať cez webstránku www.svetielkonadeje.sk“ 

Organizovali ste aj niekoľko kvízov. Čo je obsahom
takého kvízu, alebo aké otázky sa tam kladú?

“Kvíz býva väčšinou všeobecný, aby si každý našiel to svoje.
Stanovených je šesť tém so šiestimi otázkami. Tematicky je
kvíz rozsiahly, či už je to o filme, matematike a iné.“ 

Keby som sa chcela prihlásiť, mám sa báť? Dostanem
päťku ako do žiackej knižky? 

„(smiech) Nieeeee, určite nie. Súťaží sa v tímoch o dvoch až
šiestich členov. Čím viac hláv, tým viac rozumu. Avšak
pozor, vyhrala už aj menejčlenná skupinka.“ 

„(smiech) Odmena je symbolická, či už poukaz, konzumné,
prípadne darčekový predmet.“ 

Výhercovia sú aj nejak odmeňovaní? Dostanú vysved-
čenie? 

P. Futová ani netuší, k  akej  krásnej a  ľudskej príležitosti sa

„Jednak bolo stanovené dobrovoľné vstupné, jednak
kúpou už spomínaných obrazov. Hodnotu týchto diel však
určovali kupujúci rodičia. Vďaka štedrosti rodičov sa poda-
rilo vyzbierať celkom jeden tisíc eur.“ 

„Čítanie bolo určené deťom za prítomnosti ich rodičov bez nejakého vekového
obmedzenia,  bolo spojené s charitatívnou ideou od Janka Dobríka. Janko je autorom knihy
fotografií zo zákulisia divadla a filmového nakrúcania. Pôvodne som zamýšľala, aby svoju
knihu aj prezentoval. Janko však navrhol predaj svojich obrazov, čo som ani netušila, že
maľuje,  a  z  predaja  týchto  obrazov  by  výťažok  poputoval  organizácii  Svetielko  nádeje
v Banskej Bystrici na detskej onkológii. Aj jeho syn bojuje s vážnym ochorením, preto sa
snaží pomáhať najviac, ako dokáže.“

Aký námet mala čítaná kniha pre deti?
„Čítala sa knižka slovenskej autorky
Gabriely Futovej s názvom Strašidelný park
s miernou úpravou textu od Alenky. Naším
cieľom bolo dať do povedomia súčasných
slovenských autorov.“ 

Ako prvú akciu v tomto roku si mala rozprávkové čítanie s hercami z martinského divadla, s Jánom Dobríkom
a Barborou Palčíkovou. O čom bola akcia a pre koho bola určená? 

využila jej knižka. Ba dokonca, ak sa nemýlim, aj samotná
téma je umiestnená do podobného prostredia, no nech-
ceme prezrádzať jej dej.

Akým spôsobom mohli rodičia podporiť túto akciu? 



Správna defibrilácia vykonaná do troch až piatich minút od zástavy srdca môže zvýšiť prežívanie na 50 až 70
percent. Laické podanie prvej pomoci osobe v prípade náhlej zástavy srdca je najefektívnejšia vec, ktorá je
rozhodujúca pre prežitie človeka. Preto je veľmi dôležité, aby sa defibrilácia uskutočnila čo najskôr po vzniku
náhlej zástavy srdca.

Členovia DHZO Košťany nad Turcom: 
veliteľ: Ľubomír ŠImo ml.
tajomník: Ing. Veronika Michalková
členovia: Andrej Barčák, Peter Barčák, Radoslav Brňák,  Branislav Bukovský,
Michal Bukovský, Andrej Cingel, Anna Čičková, Ján Ďurdík, Michal Džurman,
Roman Gajdoš, Miroslav Ivan, Zuzana Jonášová, Vladimír Lisák, Martin Lupták,
Roman Michalko, Michal Mužila, Ľubomír Šimo st., Jaroslav Zigo

V prípade potreby totiž dokáže operátor tiesňovej linky 155 navigovať
záchrancu, aby prístroj použil, ak sa nachádza v jeho blízkosti.  Aj naše AED  
počas dvoch rokov bolo niekoľkokrát operačným strediskom vyhľadané a čle-
novia  Dobrovoľného  hasičského zboru  obce (DHZO) boli  vyslaní k pacientovi
v našej obci aj mimo Koštian. Všetci členovia DHZO dostávajú informácie o vý-
jazde s použitím AED do aplikácie v ich mobilných telefónoch.
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AED v našej obci plní svoj význam
Pomaly sú to dva roky, čo naša obec zakúpila automatický externý defibrilátor (AED).
Podľa zákona musia všetky obce nad 500 obyvateľov zakúpiť defibrilátory do konca roku 2024.  
Obec ho zakúpila zo svojho rozpočtu, a len vďaka našim občanom, ktorí prispeli na nákup
vyhrievanej skrinky, mohol byť defibrilátor  umiestnený  v exteriéri a pripravený na používanie.
Defibrilátor je umiestnený na budove obecného úradu pri hasičskej garáži. 

Naše AED  je zaevidované v databáze AED vedenej operačným strediskom záchrannej zdravotnej služby SR a zve-
rejnené na mape AED (https://155.sk/mapa-aed).

Ďakujeme a veľmi oceňujeme ich prístup. Veríme, že ich
zdravý zápal a oduševnenie pre záchranu ľudského
života sa bude šíriť medzi nás všetkých. Všetky ich
výjazdy s AED sú skvelým dôkazom toho, že zakú-
penie externého defibrilátora do našej obce bolo
správnym rozhodnutím a má veľký význam. 
Nebáť sa použiť AED, nebáť sa podať prvú pomoc,
zachovať chladnú hlavu a  zvládnuť  stres pri  záchrane ži-

1/2024 Dňa 26.1. bola jednotka vyslaná krajským
operačným strediskom k  požiaru rodinného domu
v  Martine časť Otoky. Jednotka vykonala výjazd
s  technikou Tatra 148 v  počte 1+2. Po príchode na
miesto udalosti jednotka asistovala s  hasebnými
prácami, rozoberaním strešnej krytiny a  vyhľadávaní
skrytých ohnísk.
2/2024 Dňa 26.1. bola jednotka vyslaná krajským
operačným strediskom k požiaru rodinného domu v obci
Trnovo. Jednotka vykonala výjazd s  technikou Tatra 148
1+2 a  Iveco Daily 1+5. Po príchode na miesto
a  následnom prieskume sa zistilo, že sa jedná o  požiar
sadzí v komíne a po dohode s veliteľom zásahu z OrHaZZ
Martin sa jednotka vrátila na základňu.
3/24 Dňa 8.6. bola jednotka vyslaná operačným
strediskom k  požiaru hospodárskej budovy v  Belej
Duliciach, jednotka vykonala výjazd s technikou Liaz 706
1+3. Po príchode na miesto sa na mieste nachádzala
domáca jednotka a po dohode s veliteľom zásahu sa jed-
notka vrátila na základňu.

vota je dôležitý faktor, ktorý nie každý zvládne. Všetci
členovia  DHZO, ktorí mali záujem, prešli 2x odborným
školením o zástave obehu a o použití externého de-
fibrilátora. Obec tiež  doteraz zorganizovala  v sále KD dve
prednášky o podaní prvej pomoci a použití  AED pre
verejnosť.  S neustálym zvyšovaním povedomia o dôle-
žitosti včasného podania prvej pomoci ako aj o použití AED
budeme pokračovať naďalej.

4/24 Dňa 11.6. bola jednotka vyslaná operačným
strediskom k  osobe v  bezvedomí,  ktorá nedýchala,
jednotka vykonala výjazd s  Automatickým externým
defibrilátorom. Na miesto sme dorazili spolu s  posádkou
RZP a náš zásah nebol potrebný.
5/24 Dňa 17.7. bol jednotke ohlásený požiar výrobnej haly
v  obci Príbovce. Jednotka bola odvolaná ešte pred vy-
konaním výjazdu pretože sa jednalo o požiar trávy v areáli
objektu, a teda výjazd nebol potrebný.
6/24 Dňa 20.7. bola jednotka vyslaná operačným
strediskom k resuscitácii k dopravnej nehode na križovatke
na vjazde do Martina. Jednotka vykonala výjazd technikou
Iveco Daily v počte 1+4. Po príchode na miesto udalosti sa
už nachádzala posádka RZP, ktorá mala pacienta
v  opatere. Naša jednotka na mieste asistovala
organizovaním dopravy a  pomohla so sprejazdnením
komunikácie.
Ďalšia činnost DHZO :  zabezpečenie križovatky pri
cyklistických pretekoch Okolo Slovenska, zabezpečenie
požiarneho dozoru pri pálení vatry, likvidácia dvoch osích
hniezd za použitia odevu proti bodavému hmyzu.

Výjazdy DHZO za prvý polrok 2024
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Život v našej materskej škole
„Začali sme maličkí, končíme už veľkí, vyletíme do sveta ako z úľa včielky“

V tomto duchu sa nesie koniec školského roku, kedy
sa naši predškoláci lúčia s materskou školou a pri-
pravujú sa na vstup do základnej školy.Tak ako po iné
roky, aj tento rok sa s materskou školou rozlúčili ako sa
patrí. S pani učiteľkami si pripravili pekný program, ktorý
predviedli svojim rodičom, starým rodičom i pánovi
starostovi. Nechýbala torta i pohostenie, ktoré pripravili
pani učiteľky spolu s rodičmi. Pán starosta deťom tiež
poprial veľa úspechov a obdaroval ich peknou knihou. 
Samozrejme pred rozlúčkou deti prežili veľa pekných chvíľ v materskej škole spolu so svojimi pani učiteľkami. Tie si pre
nich deň čo deň pripravovali zaujímavé aktivity či akcie. Nedajú sa spomenúť všetky, ale aspoň niektoré.  Začiatok roku
sa niesol v znamení zimy. 

Aj napriek tomu, že sneh sme nemali, ABC nám pripravilo
pekné  dopoludnie  „Čarovná  zima“.  Vo  februári sme
spolu
s rodičmi pripravili pre deti karneval v KD, ktorí si užili
nielen deti ale aj rodičia. Navštívili sme bábkové
predstavenie „Postrach Samko“ a nezabudnuteľným
zážitkom pre deti bolo mobilné planetárium, kde sa deti
ponorili  do  vesmíru  v čarovnej kupole. V marci sme boli
v knižnici, navštívili sme našich kamarátov v ZŠ, aby sme
videli, čo nás čaká v škole a čo všetko sa už naučili.
Nezabúdame ani na hygienu, kde nám pani z RÚVZ
porozprávala o tom, čo jeme a ako si správne umývať ruky. 

Z lekárskej fakulty nás navštívili medici  a spoločne s deťmi sme „vyliečili“ všetkých medvedíkov v nemocnici u macíka.
Nezabúdame ale ani na zvyky a tradície ako: Vynášanie moreny, veľkonočné tradície, stavanie mája. Pripomíname si
pamätné dni ako Deň vody, Deň mlieka či Deň Zeme. Hravou formou deti zbierajú nové vedomosti. Pri príležitosti Dňa
Zeme sme si vyčistili okolie MŠ a Separko učil deti aj správne separovať odpad. 

V máji okrem toho, že všetko kvitne, prebúdza sa, je to aj lásky čas a naše deti to povedia každý rok svojím
programom v KD  nielen svojim mamám ale i starým mamám. Tie tváre mamičiek hovoria za všetko. Stihli sme
ešte absolvovať plavecký výcvik, ktorý deťom pomáha sa skamarátiť s vodou a odbúrať  tak strach. V KD v Žabokrekoch
to poriadne odpálil Zahrajko, s ktorým si deti zaspievali, zatancovali a poriadne sa zabavili.    

Aj keď sa už pomaly blíži koniec školského roku, v našej
materskej škole to stále žije. V júni totiž majú sviatok
práve deti. A ten si teda vedia poriadne užiť. Týždeň
detských radostí je toho dôkazom. Každý deň na deti
čaká bohatý program a samozrejme prekvapenie.
Absolvovali olympiádu, prešli si rozprávkovým lesom, boli
na diskotéke a tiež nechýbalo ABC, kde si okrem iného
mohli odvážnejší vyskúšať aj zorbing.

No poviem Vám, bola to paráda. Nechýbal ani tradičný
guláš na školskom dvore. Ešte deti stihli absolvovať
školský výlet do areálu SIM v Priekope, kde bol pre nich
pripravený bohatý program ako napríklad lukostreľba a  ob-
čerstvenie.
Posledný júnový týždeň je v Martine festival Dotyky a spo-
jenia, ktorý tiež veľmi radi navštevujeme. 
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Zo života základnej školy...

V závere by sme chceli poďakovať rodičom za pomoc a
spoluprácu. No dnes patrí najväčšia vďaka pani
učiteľke Anne Martinčekovej, ktorá práci s deťmi
zasvätila celý život. V  materskej škole v Košťanoch
nad Turcom pracovala viac ako 40 rokov.
Rukami jej prešlo veľmi veľa detí, ktorým venovala lásku,  
čas aj pozornosť, za čo jej patrí srdečná vďaka. Prajeme  
jej veľa zdravia a zaslúžený oddych na dôchodku.  A my
ostatní sa budeme tešiť na september, kedy naša škôlka
opäť ožije veselým detským hlasom. 
Krásne prázdniny!!!

    Kolektív MŠ

Skončil sa školský rok 2023/2024. Nás všetkých – učiteľov, žiakov i rodičov uplynulých desať mesiacov čosi
spájalo. Aj keď každý z nás prežil svoj vlastný príbeh, svoje starosti, radosti, stresy i úsmevné chvíle, predsa
máme niečo spoločné a tým je naša škola, ktorá sa stala, či chceme alebo nechceme, súčasťou nášho života.
 

Práca učiteľov bola prameňom inšpirácie pre našich
žiakov. Trpezlivosťou, odbornosťou a láskou k vzdelávaniu
ukazovali cestu k vedomostiam a rastu. Svojím príkladom,
odbornosťou, srdcom i rozumom, povzbudením previedli
našich žiakov úspešne ďalším školským rokom. Srdcom
celej našej školy boli naše deti. 

Tešili sme sa z rôznych zaujímavých akcií: škola v prírode,
plavecký výcvik, Akadémia ku Dňu matiek, beseda so
spisovateľkou D.Dragulovou- Faktorovou, Koštiansky slá-
vik, Veľtrh cestovného ruchu, stretnutie s hokejovým repre-
zentantom  S.Hlavajom...

Ich ochota spolupracovať, húževnatosť a odhodlanie im
zabezpečili úspech nielen v štúdiu, ale aj v rôznych
súťažiach, pretekoch, olympiádach. Vynikajúce výsledky
dosiahli v  športových súťažiach, v  geografickej
a  biologickej olympiáde, v  Pytagoriáde a  matema-
tických súťažiach, v  prednese poézie a  prózy, v  spe-
váckej Zlatej guľôčke... 
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Únia žien 
Únia žien v Košťanoch nad Turcom aj  v prvom polroku 2024 usilovne pracovala na rôznych akciách  a poduja-
tiach.  

1.Úvodom Nového roka  sme využili
priaznivé počasie na obecnú
korčuľovačku.  Tento nápad sa ukázal
ako veľmi dobrý, o čom svedčila
bohatá účasť občanov.  

2. Počas jarných prázdnin sa nám podarilo
pripraviť pre prázdninujúce deti spoločné čítanie
v obecnej knižnici. Veronika Kleinová prečítala
zaujímavú rozprávku, pani knihovníčka miestnej
knižnice E. Bieliková porozprávala o knižných
novinkách a fungovaní knižnice.  Detičky svojimi
šikovnými rukami vytvorili zaujímavé výtvory
spolu s rodičmi alebo  starými rodičmi. 

3. Marec už tradične patrí našej Výročnej členskej
schôdzi.  Už po druhý krát sme schôdzu obohatili
o zaujímavú prednášku spojenú s ochutnávkou
tokajského vína. Tešíme sa záujmu zo strany
našich občianok o členstvo v našej organizácii. 

    Kolektív ZŠ

Na záver by sme chceli všetkým poďakovať za všetky tie naoko zabudnuté a často  okolím nepovšimnuté si-
tuácie, pomoc a za čokoľvek dobré,  čo ste pre nás urobili. 
Aj vďaka Vám sa naša škola stala tým krajším miestom na svete, na ktoré sa oplatí po prázdninách vrátiť.
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Srdečne ďakujeme za podporu pri organizovaní podujatí. Naše poďakovanie patrí obci , aktívnym členkám a občanom,
ktorí sa zúčastňujú, pomáhajú a ochotne podporujú všetky naše akcie. Tešíme sa na ďalšie naše spoločné stretnutia.

4. Jar patrí upratovaniu a skrášleniu prostredia, v ktorom žijeme. Veľmi rady sa zúčastňujeme a podieľame na týchto
aktivitách. Upratať našu obec aj v nepriaznivom počasí  prišli celé rodiny, za čo im patrí  veľká vďaka. Šikovné členky
nám všetkým za robotu pripravili výborné langoše. K spríjemneniu nášho okolia sme prispeli aj výzdobou, či už
veľkonočnou, kvetinovou alebo “mašličkovou.”

5. Mama - aké jednoduché slovo. Žena, ktorá nás sprevádza celým naším životom. 
Deň matiek je krásnou oslavou nikdy nekončiacej lásky, trpezlivosti a obetavosti. Deti z ŠKD
pri tejto príležitosti pripravili odkazy pre svoje mamičky, ktoré zavesili na veľké srdce v parku
pri Coop Jednote. 

6. Nezabudli sme ani na oslavu Dňa detí v našej obci.
Oslava bola trochu netradičná. Konala sa vo Zveroparku
Revište. Všetky detičky spolu s rodičmi si užili krásnu,
slnečnú sobotu so zvieratkami, atrakciami, sladkosťami ,
zmrzlinou a všetkým, čo k dobrej oslave patrí. 

7. Ďakujeme našej členke Veronike Kleinovej za reprezen-
táciu obce v prednese na Vansovej lomničke.

8. Veľmi príjemným je poobedie  strávené
posedením pri muzike. Naši hudobne
nadaní občania  p. Kotúčová, p. Kapusta
a p. Gašparík nám svojím zápalom pre
muzicírovanie  urobili dobrú náladu,
vyčarili úsmevy na tvárach. Pripomenuli
nám , že so spevom a hudbou je život
veselší. 

Ďakujeme!



Výbor TJ Turčan
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Ako sa darilo našim futbalistom
Ako už býva zvykom počas zimnej prestávky sa naši futbalisti zodpovedne pripravovali na jarnú časť.
Samozrejme aj výbor klubu nezaháľa počas prestávky, kde ešte začiatkom roka zveľadil športový areál.
Svojpomocne zrekonštruovali šatňu, nové krásne striedačky, a aby nebolo málo aj nové hliníkové brány. Týmto vo
veľkej miere chceme poďakovať  našim sponzorom. V  prvom  rade  pánovi starostovi a  poslancom, že nám  finančne
pomohli so  striedačkami aj s bránami pre mládež. Ďalej firme Kilter, firme Central-Plus, pánovi Remeníkovi, Miror
kominárstvo a pánovi Rovňákovi.  Bez ich pomoci by sme neboli toľko projektov zrealizovali za čo im veľmi ďakujeme.

Teraz sa vráťme späť k našim futbalistom, začneme od
najmladších. Naša prípravka U9 a U11, už ako je
zvykom, hneď po skončení jesennej časti ma krátku
prestávku- iba 2 týždne. Naše nádeje trénovali veľmi
tvrdo. Počas tohto obdobia sa deti predstavili na
rôznych turnajoch ale aj  v zimnej lige. Naša U9 počas
jarnej časti podávala vynikajúce výkony, a nedali
súperom nič zadarmo. Naša U11 po tvrdej príprave
obsadila krásne 2. miesto. Kde v nadstavbe dokázali
poraziť silné Diviaky u nás doma, a neprehrali ani jeden
zápas proti Príbovciam ani Blatnici, a tým si zabezpečili
2. miesto. Naši mladí chlapci z U15 tiež nechceli
nechať nič  na  náhodu. Tvrdo  pracovali, svojou
usilovnosťou a zápalom pre hru bojovali o 1. miesto                                                                                                                

vo svojej kategórii. Pod vedením ich trénera pána Jaška sa
tento rok, dúfame naši chlapci predstavia po prvý raz v ka-
tegórii dorast. Prajeme im veľa síl do bojov a hlavne veľa
úspechu. Teraz by sme sa zastavili pri našich mužoch,
ktorí nás potešili historickým prvým miestom a tiež
postupom do 6. ligy. Blahoželáme a prajeme im veľa zdaru
v novej sezóne a od- hodlania, ale aj úspechov aby sa
nestratili v novom ročníku. 
Na záver by sme chceli veľmi pekne poďakovať ešte raz
pánovi starostovi, poslancom, sponzorom ale aj našim
fanúšikom, rodičom našich mládežníckych družstiev,
výboru TJ Turčan a všetkým ľuďom, ktorí nám pomáhajú
napredovať.    
                                                                           ĎAKUJEME !                   
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Z činnosti Miestneho spolku Slovenského
červeného kríža 

Miestny spolok Slovenského Červeného kríža v  našej obci sa aj tento rok rozhodol podporovať občanov
v  športových aktivitách. Snehové podmienky neboli na bežecké lyžovanie ideálne, tak sme sa stretli s  paličkami
Nordic walking a prešli sme sa necelých 7 km. V rámci zdravého životného štýlu sme sa rozhodli obdivovať zo sedla
bicykla krásy regiónu Turiec a do plánu našich akcií na rok 2024 sme zaradili bicyklové výlety pod názvom „Po
chotároch Turčianskej kotliny“. Za sebou máme tri krásne bicyklové výlety:

máj 2024 - I. etapa: dĺžka 35 km, prevýšenie 515 m, trasa: Belá-Dulice, Havranovo, vodopád Došná a keďže nám bolo
málo, zašli sme aj do Jasenskej doliny;
jún 2024 – II. etapa: dĺžka 43 km, prevýšenie 470 m, trasa: Jesenská dolina, Mažiarky, Dražkovce, Žabokreky;
júl 2024 – III. etapa: dĺžka 30 km, prevýšenie 280 m, trasa: Príbovce, Valentová, Kláštor pod Znievom, Znievská
magistrála, Valča, Trebostovo.

Začiatkom roka sme privítali na obecnom úrade a  ocenili občanov, ktorí udržujú svoj životný štýl v zdravej forme
a pravidelne darujú to najcennejšie, čo majú na záchranu ľudského života. Svoju krv alebo plazmu. Za rok 2023 získali
aj plakety MUDr. Jana Janského.

 Diamantová: Zlatá: Strieborná: Bronzová:

Martina Ďanovská

Jana Žuborová

Anna Frndová

Marek Mišuta

Tomáš Klačan

Gabriela Halienová

Kristína Fillová

Gabriela Halienová

Anna Hlinková

Lýdia Junasová

Marek Kupčo

V  spolupráci s  obcou a  ostatnými zložkami sme sa
zapojili do brigády ku Dňu zeme a stanovištia pre deti
a dospelých pri pálení Jánskej vatry. Streľba zo vzdu-
chovky znovu zožala úspech.

V  aktivitách pre občanov ostávame aj v  ďalšom polroku.
SRDEČNE VÁS POZÝVAME!

                                                                                      Výbor MS SČK 

                                                                                            

Máme za sebou krásnych 108 km a množstvo nezabudnuteľných zážitkov. Ďakujeme “cyklomanažérom” Blanke
Rusnákovej a Jurajovi Hlaváčovi za zorganizovanie týchto cyklopotuliek po Turci.
S radosťou privítame medzi sebou ďalších priaznivcov bicyklovania, lebo ešte máme čo obdivovať.



Čas uteká a rok sa mení, tak sme sa ocitli v roku 2024. Na výročnej schôdzi bol schválený plán činnosti na
tento rok. 
Naplánovalo sa veľa zaujímavých akcií.
Do uzávierky sa toho stihlo ozaj veľa:

tradičné Fašiangy, MDŽ, Deň vody, Deň matiek, Svetový deň rodiny
vlastné veľkonočné dekorácie pod vedením členiek Gabiky Rohaľovej a Ruženy Gašparíkovej
Deň poézie spríjemnený poéziou Veroniky Kleinovej a žiačok základnej školy
Svetový deň knihy v Obecnej knižnici

AV
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Klub dôchodcov

Družobná návšteva obce Valaliky, pri príležitosti 13. Medzinárodného stretnutia Košťancov
zájazd do baníckeho a minciarskeho mesta Kremnica (Kremnická krumpliareň, Múzeum mincí a medailí, Mincovňa
Kremnica)
záver polroka 2024 varenie gulášu

„Srdce“ - Pamätník darcov orgánov na Národnom cintoríne
v Martine  je unikátny skvost, ktorý je svedectvom hrdinstva,
solidarity a lásky. Bolo to pre nás veľkou cťou tam byť, nakoľko
naša členka Ružena Gašparíková darovala obličku svojej neteri.
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Tajnička

Významný umelecký rezbár, ktorý sa narodil v Turzovke a väčšinu života prežil v Košťanoch nad Turcom kde aj v roku
2004 zomrel. Jeho diela môžeme nájsť v Slovenskej národnej galérií. Jedno z významných diel vyrezaných z
Topoľového dreva v roku 1987  je Obžalovaný na dereši. Meno umelca je ukryté v tajničke.

  Ako sa volá chata vo Veľkej Fatre, kde sa konal výstup našich občanov dňa 11. 05. 2024?1.
  Aký je názov súťaže pre odvážnych , ktorá sa konala dňa 26. 04. 2024 pri Jánskej vatre?2.
  Kto reprezentoval našu obec v prednese na Vansovej Lomničke? (Priezvisko)3.
  Na aký ľudový hudobný nástroj hrá pán Martin Trusina?4.
  Ako sa volá hokejový brankár Slovenskej reprezentácie? (Priezvisko)5.
  Čo sa chodilo páliť na cintorín večer pred Jánom Krstiteľom?6.
  Aké je priezvisko našej obecnej knihovníčky?7.
  Aký je názov našej družobnej obce?8.
  Názov skupiny, ktorá hrala pri pálení Jánskej vatry.9.
  Aké je priezvisko predsedu TJ Turčan?10.
  Aké je celé meno nášho starostu?11.
  Aké je meno našej poštárky?12.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

12.

9.

10.

11.



 (

Naši noví občania

Uzavreli  manželstvo

Rozlúčili sme sa 

&

&

Lihan Mateo

Šalagová Pavlína

Dohál Matúš

Roman Zrelica Eva Kuzmányová

Jozef Hlavňa Martina Salíniová

Motúz Mateo

Keveš Marek
Bajana Anna

Stančiaková Lucia

 

Pred prázdninami sme mali tú česť navštíviť našich pria-
teľov v českých Košťanoch a vo Valalikoch.
Mesto Košťany nás pozvalo na oslavy výročia mesta,
ktoré sa uskutočnili v dňoch 31. mája až 1. júna.
Oslavovali 630. výročie prvej písomnej zmienky a 30. vý-
ročie povýšenia na mesto. Zažili sme tam ich tradične
milé privítanie, priateľskú starostlivosť a bohatý kultúrny
a spoločenský program. Škoda že nevyšlo počasie. Všetci
Košťanci by si boli krásne slnečné počasie určite zaslúžili!

14. až 16. júna sme / 20 členná delegácia / prijali po-
zvanie na 13. medzinárodné stretnutie Košťancov do
družobných Valalík. 
Domáci pre nás pripravili veľmi zaujímavý a bohatý pro-
gram. Navštívili sme kaštieľ Betliar, archeoskanzen, ro-
zárium, 29. valalický jarmok aj úžasnú prehliadku Košíc.
Počasie nám prialo, nálada bola výborná a všetci sme si
to užili.

Haliena Dušan

2 x ročne, bezplatne    
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Čo hovorí matrika
(prvý polrok 2024)

MOBILNÁ APLIKÁCIA VIRTUÁLNA OBEC
 INFORMÁCIE NAŠEJ OBCE V MOBILNOM TELEFÓNE

 získajte aktuálne oznamy obce z webstránky priamo do mobilného telefónu
 Buďte vždy informovaní o dianí v regióne:

 nezmeškajte už žiadne oznamy ani akcie obce

 telefón vás upozorní na každý nový oznam, alebo akciu a podujatie
 deň vopred môžete dostávať upozornenia o vývoze odpadu

  kontakty samosprávy obce majte vždy po ruke aj v offline režime

 informácie o obci a jej histórii môžete odoslať sms správou ako pozvánku
  aplikácia Virtualne vám umožní poslať podnet samospráve

Redakčná rada Koštianskych novín si vyhradzuje právo články krátiť, editovať, prípadne neuverejniť.

 Navštívili sme družobné mesto Košťany a
družobnú obec Valaliky 


